

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.

Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

35 pengős tengeri.

Adtál Uram esőt, de nincs benne köszönet, — tartja a magyar gazda szójárása arra az esőre, amely későn érkezett. A mostani eső a legtipikusabb példája azoknak az esőknek, amelyek ráillik a magyar földműves korholó megjegyzése, amely nem annyira használ, mint inkább árt. Erre az esőre sincs semmi szükség, legfeljebb az, hogy a levegőt felfrissítse.

A növényzet már nem kívánja és csakugyan semmi érdek sem fűződik hozzá, hogy ilyen hideg eső gyötörje a szőlőt és gyümölcsöt, amelyet most már csak a nap érlelő heve tudna beérlelni. Több kárt tesz tehát ez az eső, mint használ. Ugy hat ez az elkésett eső, mint eső után a köpenyeg.

Az esővel közeli relációba kerül a termés, amely a tanulságok hosszú sorával kínálkozik az idén. Kitént, hogy tulkorán kurtítottuk be a kedvező termést és azokat a terméskilátásokat, amik életünk megjavítását hozták volna az igazi termésel. Rekordtermésről szóltak a hivatalos, félhivatalos és egészen hivatalosan sajtóközlemények és óriási kivitelről harangoztak előre. És ha most utólag el kezdjük keresni ezt a rekordtermést, szomorúan jövünk rá, hogy termésnek természet ugyan, de rekordról lehetne már vitatkozni. Sőt vitatkozni sem kell, mert laikus szemmel is megállapítható, hogy egyáltalán nem mondható rekordnak. Annyira tele lármáztuk vele a világot, hogy a végén magunk is elhittük volna, ha tényleg annyi buzánk termett volna, hogy Dunát lehetne vele rekeszteni.

Ezért adunk igazat Meskó Zoltánnak, aki sikősi beszámoló beszédében a terményarálakulások szempontjából helytelenítette a dicsekvő termésjelentéseket, mert azok még sem egészen pontosak s csak arra jók, hogy a buzaárakat lenyomják s hogy megint a gazda járjon rosszul.

Szó se róla, a nagy termés-lármából nem hámozható ki rossz termés, de kihámozható az, hogy nem vagyunk praktikus emberek. A nagy termés hírére várakozó álláspontra helyezkedtek a nagy felvevő piacok. És ha jól körülnézünk a magyar termés-

szertűjén, nemcsak, hogy rekordtermést nem találunk, hanem a jó közepes gabonatermesen tul ott találjuk a tengerinek, a hüvelyes veteményeknek, burgonyának, gazdasági terményeknek és a takarmányféléknek ijesztő szegénységét. Ha ezeket egybevetjük a világgá kürtölt gabonatermesünkkel, akkor szomorúan kell megállapítanunk, hogy tul lóttünk a célon, mert a magyar mezőgazdaság mai eredménye még csak nem is kielégítő. A szárazság következtében mérhetetlen károk érték a magyar gazdaságokat. Mindehhez csatlakozik még a helyenként nagyon is gyengének ígérkező szőlőtermés. A tar-

tós szárazság következtében a szőlőszemek nedv nélküli sörétek. Ilyen körülmények között tragikomikusan hat rekordtermésekről zengeni. A terméseredmények tulzott beállításából nem maradt számunkra más haszon, mint az a tanulság, hogy máskor legyünk elővigyázatosabbak és óvatosabbak s ne harangozzunk rekordtermésről akkor, amikor az idő és a csalfa körülmény még beleszóllhat a terméseredménybe.

El lehet képzelni, micsoda rekordtermés lehet az, amikor a főszezon kialakulása előtt a kukorica árát 35 pengőre tornázták fel a kereslet. A tegnapi bajai piacon nagyban ugyanis 35 pen-

gőért kelt a kukorica, ugyanakkor a buza ára 26 pengő volt. Nem tudjuk, hogy a kukoricatörés eredményei csakugyan igazolják-e majd ezeket a pesszimista, égbetörő árakat, bizonyos azonban, hogy a perspektivák nem kedvezőek és féltő, hogy a kukorica-hiány felborítja gazdasági rendünk normáját. A tavalyinál csakugyan jelentősen jobb buza-termés alig egy százalékos árvisszaesést eredményezett az életünkben (Dálnoki Kovács Benő tudós statisztikai kimutatása szerint), de a kukoricatermes szopármasága bizonyosan 20-30 százalékos áremelkedést fog maga után vonni.

Kamatamnesztia a Munkásbiztosítónál a járulékhátralékosoknak.

Az öregség, rokkantság, árvaság és özvegyesség esetére szóló biztosítás tárgyában alkotott 1928. évi XI. tc. 175. §-ában igen jelentékeny kedvezményeket nyújt mindazon munkaadóknak, akik a betegsegélyező pénztárral szemben biztosítási járulék-hátralékban vannak. Ez a szakasz ugyanis mindazokkal szemben, akik járuléktartozásait teljes összegében 1928. szeptember hó 30-áig kifizetik, ugynevezett kamatamnesztiát nyújt, vagyis az 1927. XXI. tc. 20-ik § utolsó bekezdése értelmében való 2 százalékos póttellett felszámítását az esedékes-ségtől visszamenőleg hatálytalannítja és csupán havi felszálalék póttellett felszámítását engedi meg. De ezt is csupán a hátralékos járulékok után, amelyhez természetesen nem számítható hozzá a tőkésített póttellett sem.

A munkásbiztosító hivatalnak az a gyakorlata, amely szerint a póttellettet kamatnak tekintette, azt hónapról-hónapra tőkésítette és az így mutatkozó összeget is kamatoztatta, eddig is helytelen és törvényellenes volt, mert arra, hogy hátralékos járulékok után póttellettet számítsanak fel, volt rendelet is, törvény is. Azt azonban, hogy a tőkésített póttellett után is kamat, vagy póttellett számítható fel, semmiféle rendelet, vagy törvény nem engedte meg. A törvénynek a fentebb idézett szakasza szerfelett

nagy jelentőségű. Bár a kedvezmény igen súlyos feltételekhez köti, mégis igen sok kereskedő és iparos vállalatot ment meg a biztos pusztulástól és mintegy visszaadja a reményt az anyagi kibontakozáshoz.

Amikor a megszavazott új munkásbiztosítási törvényt alapján az intézet új vezetőségét kinevezték, az új elnökséget Huszár Károlylyal élén, nagy ünnepséggel iktatták új hivatalukba. Az ünnepségek során a tragikus körülmények között elhunyt Rodé János adta át nagy beszéd kíséretében az intézetet:

— „Nem felépítésre váró csarnokot adunk át, hanem virágzó aktív intézményeket. Nem egy szánálásra szoruló, pénzügyileg összeomlott intézetet, hanem egy biztos alapon nyugvó munkásjóléti intézményt.”

Majd számokkal illusztrált adatokkal mutatta be a pénztár anyagi állapotát a proletár diktatura bukása idejéből, szembe állítva az akkori virágzó helyzetet. Számos ingatlan megszerzését és gyógyintézmények felépítéséről számolt be arról a rövid időről, amely a szovjet bukásától az államosítás idejéig eltelt. Az eredmény fényes volt.

A tájékozatlan olvasó nem tudta akkor megérteni, miből sikerült a rengeteg milliárdokat kivevő értékeket megszerezni olyan időben, amikor mindenki tudja

azt, hogy a betegsegélyző eddig is rendes költségvetéssel dolgozott, ahol minden egyes bevételi tételnek megvolt a maga kiadási ellentétele és a rendes adminisztráció felemészítette az összes legális bevételeket. Hogyan keletkezett mégis ez a szinte lehetetlen, tüneményes siker, a horribilis befektetéseknek ez a hosszú sorozata, amikor a pénztárnak tőkije nem volt. Kellett, hogy Rodé János valamit elhallgasson.

Nem mondotta el, hogy mennyi jajszó és könny és talán átok, szitkozódás, kétségbeesés is tapad a beruházásoknak ehhez a sorozatához. Rodé János nem mondotta el azt, hogy ezeknek a befektetéseknek a létesítése csak úgy volt lehetséges, hogy a betegsegélyző stabil pénzügyi mellett még hosszú ideig 10 százalékos havi kamatot szedett, amit utóbb 2 százalékra csökkentett. Rodé János fényesen csillagolta az éremnek alkotásokat feltüntető oldalát, de őrizkedett attól, hogy megmutassa az érem sötét oldalát, amely a nyomorúság könyörtelen vámszedését tárta fel számos egzisztencia összeomlásával. Sok-sok munkaszerszám vált élettelenné a horribilis kamatok szigorú behajtása folytán. És a hetes válságok során számos kibontakozás lehetőségének a halvány reményét is megvonta. Mert nemcsak a póttellett volt a sok, hanem borzalmas volt az a mód, ahogyan azt alkalmazták. A betegsegélyző folyton tőkésített és a tőkésített kamatok után is szedte a 10, majd utóbb 2 százalékos havi

A világ legkiválóbb minőségű cipőit

LICHTMAN cipőt, **POPPER** cipőt

FISCHER PÁL divatüzlete árusítja Baján.

Vászoncipők, szandaletek, szandálok legolcsóbban. — Dr. Scholl ortopéd cikkeinek előírása.

pótilletéket. Ez volt tehát az alapja a Munkásbiztosító azon tökéjének, amelyekkel meg tudta szerezni az intézmények káprázatos sorozatát.

Az egyik bajai kereskedő eljárt a bajai munkásbiztosító hivatalnál, hogy felvilágosítást kérjen egy régi tartozásának a kamatamnesztia szerinti rendezhető ügyében, ahol azt a felvilágosítást kapta, hogy a törvényről tudnak ugyan, de a végrehajtási utasítás még nem érkezett meg és így az elszámolás módját nem ismerik.

A törvényszakasz egyébként így hangzik:

„Ha a betegségi biztosításra kötelezett munkaadó az e törvény kihirdetését követő hónap végéig hiánytalanul megfizeti a reája 1928. május hó 1-ig kirott betegségi biztosítási járulékokat, ez időpontban mutatkozó betegségi biztosítási járulékhátralékai után a fizetés esedékességének határnapjától számítva a fizetés teljesítéséig a késedelem minden megkezdett hónapjára, az 1927. XXI. törvénycikk 20. §-a utolsó bekezdésétől is eltérően a hátralékos járuléknak fél százalékát kell, hogy késedelmi pótlék fejében megfizesse.

A Bajai Evezős Egyesület háziversenye.

Szent István napján, az Érsekcsanak és Baja közötti Dunaszakaszon, az 1480. és 1482. km-t jelző oszlopok között tartotta meg a Bajai Evezős Egylet a felszabadulás emlékére rendezni szokott háziversenyét, a Dunahid melletti telepén szép számmal egybegyűlt előkelő közönség jelenlétében.

Pontosan 5 órakor dördült el Kovács Antal starter karabélyja, jelezvén, hogy az első versenyszámban, a középsikolások számára kiírt palánkos négyes versenyben résztvevő hajók elindultak. Az egy kilométeres táv kezdetén a versenyző három hajó egymás mellett haladt, az egyik azonban csakhamar kiállt s csak a kereskedelmi iskolának két csapata, az I. és III. évfolyambeliek eveztek tovább. Rövid küzdelem után az I. évfolyam hajója tört előre és hatalmas finissel körülbelül három hosszal érkezett be elsőnek 3 perc 34 másodperces igen jó idő alatt. A szépen evező fiúk azonban elestek a megszállt győzelemtől, mert irányt tévesztvén a pályáról leveztek s a Dunahid harmadik íve helyett a negyedik ív alatt haladtak át, miert is a zsűri a pályát szabályszerűen végigvezett csapatot, a III. évfolyam négyesét nyilvánította győztesnek.

Alig ért vissza dr. Monaszterly Sándor pályabíró motorjachtján a céltól a starthoz, máris indultak a következő szám versenyzői dublókban, női kormányosokkal. Az egyik csónakban, melyet dr. Bajai Ernő kormányzott, Gyarmati Elemér és Somogyi István,

a másikban, melyet Révész Béláné kormányzott, Scherer Imre és Révész Béla eveztek. Szorosan egymás mellett haladt a két csónak az 100 méteres pályán s izgalmas küzdelem után dr. Bajai Ernőné csónakja győzött alig fél méterrel, 4 perc 28 másodperces idő alatt.

Ezután következett a verseny legérdekesebb száma, melyben az egyesület legjobb négyese, Almásy Endre, Böröcz, Balassa, Almásy Elek, Schmidt kormányossal, az ugynevezett Almásy négyes mérkőzött az egyesület idősebb evezőseiből alakított négyes csapattal. A két kilométeres pálya startjához az Almásy négyes megkésve érkezett s ennek következtében több hajóhosszt vesztett a másik csapattal szemben. Hatalmas csapásokkal azon-

ban egyre közelebb és közelebb nyomultak ellenfeleikhez, mígnem a pálya utolsó szakaszán, a Dunahid közelében csaknem utolérték őket. A másik csapat, melyben dr. Bajai Ernő, Somogyi Elemér, dr. Rácz Gyula és Löwy Jenő eveztek s dr. Geiringer János volt a kormányos, ekkor finisbe kezdett s bár az Almásy négyes szintén gyorsította tempóját, megmaradt előnyét csaknem teljesen megtartván, körülbelül fél hajóhosszal, 6 perc 43 másodperces feltűnően jó idő alatt elsőnek jött be a célhoz. (A startnál több csónakhosszal megkésve induló Almásy négyes ideje természetesen még ennél is jobb lehetett.)

A verseny minden fennakadás nélkül programszerűleg bonyolódott le és háromnegyed 6 óra táján véget ért.

Az igazságtalan határok korrigálásának ügye a berlini interparlamentáris Unió konferenciáin.

Ma, augusztus 23-án kezdte meg tanácskozásait Berlinben az interparlamentáris unió, amelyen magyar képviselők és felsőházi tagok igen nagy számban vesznek részt. Több, mint 80 országgyűlési és felsőházi képviselő képviseli Magyarországot az Unió berlini gyűlésén. Az interparlamentáris unió most 25-ik konferenciáját tartja Berlinben s nemcsak a jubiláris ülés, hanem a napirenden szereplő fontos kérdések teszik a mostani gyűlést különösen nagyjelentőségűvé.

A magyar csoport elutazása előtt Berzeviczy Albert elnöklésével ülést tartott, amelyen az elnök tájékoztatta a magyar csoport tagjait a konferencia anyagáról. Berzeviczy Albert a ki-

sebségi kérdésben fog a konferencián felszólalni annak a javaslatnak a kapcsán, amely a kisebbségi kérdésben rejlő veszedelmekre való tekintettel a határkiigazítások kirívó igazságtalanságait akarja békés uton korrigálni. Lakatos Gyula a nemzetközi jog kérdésében, Lukács György a parlamentarizmus változásának kérdésében fog felszólalni.

A képviselők két csoportban: hétfőn és kedden este utaztak el Berlinbe. A csoport tagjai pedig kiutazott a berlini interparlamentáris konferenciára Meskó Zoltán ny. államtitkár is, aki Bajáról, itt nyaraló családjára köréből utazott Berlinbe.

Uj ruhába öltöztették a vasuti indóházat.

Évtizedes sérelme volt a városnak, hogy messze földön a legelhagyottabb vasuti állomás itt Baján volt. Még élénk emlékezetünkben él az a jellegzetes, rozoga jégverem, amely állandóan összerokadva várta a nyájas idegeneket, akik ennek a városnak a falai közé léptek. Ez volt az első benyomás, amelyet a város képviselői kapott az idegen. Amióta azonban a megszállás megszűnése óta a pécsi üzletvezetőséghez tartozik a bajai vasuti állomás, örvendetes és fokozatos fejlődés észlelhető. Littke József kormányfőtanácsos, pécsi üzletigazgató meglátása és talán meleg rokonérzése, amelyet első pillanattól fogva Baja iránt táplált, de művészi érzéke is tette lehetővé, hogy az indóház területe nagyvárosi pályaudvarrá kezdett lassan kialakulni. Igen természetesen, hogy a régi kicsinyes, megszállt keretek között nehéz valami impozánsat alkotni, de az, amit ma láttunk a bajai vasuti állomáson, a legtöbb, ami az adott lehetőségek között nyujt-

ható volt. Littke Jenő pécsi üzletigazgató még a múlt év őszén megígérte, hogy a bajai vasuti állomásépület egyes belső termei elhanyagoltságán segíteni fog s renováltatni fogja a vasuti állomást. Ez a renoválás most következett be. Csak az utasközönség, aki távozik Bajáról, vagy ideérkezik, az veszi észre, mily örvendetes változás állott be a vasuti állomáson.

Az egész indóház úgy, amint élénk táru restaurálva, igen fej-

lett színérezkre vall. Minden csupa stilszerűség, csupa harmónia, izléses összhang.

A falakon köröskörül az egész állomáson a régi lehullott vakolat helyén kilátásos sivar téglák helyett izléses faburkolat. Nincs hely már a falon az uccagyerekek illusztrált költeményeinek. A várótermeknek egyszerű és izléses a festése. Az I. és II. osztályú várótermeket új parkettel burkolták és díszes futószőnyegekkel látták el. Végül az egésznek a koronája az étterem, mely a maga klasszikus szépségű falburkolatával teljesen újonnan renováva, dusan, gazdagon, de diszkrétan és izlésesen aranyozva Ebben a kellemes helyiségben a harmóniát rendkívüli módon emeli a faldíszítés, amely teljesen azonos a falburkolat pompás intarziáival.

A remekül díszített helyiségről nyugodt lélekkel elmondhatjuk, hogy elrendezése páratlan izlésről tesz tanuságot. Külön érdekessége ennek az állomásrenoválnak, hogy az egész elrendezés, színösszeállítás a legaprólékosabb részletéig Littke Jenő kormányfőtanácsos, üzletigazgató legszemélyesebb műve, aki az egész renoválási munkálatok időtartama alatt hetenként megjelent és intézkedett, hogy az állomás díszítésének stilszerűségét és összhangját állandóan ellenőrizhesse és hogy azon semmi hiba ne essék.

Ezek után az a baj, hogy ha most ily szépen kicicomázták a pályaudvari állomásépületet, akkor még sokáig kell várni, amíg sor kerülhet arra, hogy a mostani helyén egy Bajához illő és es forgalmához mért hatalmas indóház emelkedjék.

— A városi tisztviselők hivatalos munkáért a magánfelek részéről díjazásban nem részesülhetnek. A múlt esztendőben a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg körrendeletet adott ki, amely szerint a városi tisztviselők semmiesetre sem részesülhetnek külön járandóságban a magánfelek részéről, még abban az esetben sem, ha a tisztviselők a magánfelek érdekében végeznek bármilyen természetű hivatalos munkát. A rendelet ellen néhány törvényhatósági bizottság panasszal élt. A közig. bíróság most ítéleti döntésében kimondotta, hogy a benyújtott panaszoknak nincsen törvényes alapja.

TANKÖNYVEK

Előírás szerinti
iskolai füzetek, író- és rajzszerek
könyvkötések
beszerezhetőek

Csermák és Schwéger
könyvkereskedésében, — BAJA — Régi posta épület.

Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártelep: Világos u. 8. (Állatvásártér) Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald u. 13. Telefon 225

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementcserepet, kutgyűrűket, cementcsöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindentéle cementárut. — Műkőmunkák szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: Uszodi dunakavics, cement, műközuzalék, cementfesték.

SALM-
M E S

fávit

t a

leg

hódfan

yolt

C S P

Mő

lábassó

Egysz

szes

cerap

mop

legnagy

ban.

Kut

ük

min

Vák

Kut

ük

Eső

vécék

é

an

ok

legju

on

ház

GRÜT

T

Gyár

0,

Város

HIREK.

A felszabadulás évfordulója Csávolyon. Csávoly községben a templomban tartották meg a felszabadulási emléktűnépélyt. Petress János esperes plébános mondott hazafias tartalmu beszédet, amit hazafias vonatkozásu énekek éneklése követett. A megjelent sváb, bunyevác és magyar ajku közönség lelkes, hazafias érzéssel távozott az ünnepléről.

A Bajai Sakk Kör 1928. aug. 26-án d. e. fél tizenegy órakor a Központi Kávéházban lévő helyiségében választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagokat, valamint a kör többi tagjait is meghívja az elnökség. Tárgysorozat: a jóváhagyott alapszabályok, az osztályozó mérkőzés, bajnoki verseny kiírása, gazdasági kérdések, indítványok. Kérjük a belépni szándékozókat, hogy belépési nyilatkozatukat a választmány idejére juttassák az elnökséghez.

Vámdíjak a bátai révén. A kereskedelmi miniszter a bátai dunai külső révnek és tartozékainak fentartása, kezelése fejében gyakorolt vámszedési jogot megadta és az év végéig ideiglenesen a következő vámdíjakat állapította meg: gyalogszemélyek teher nélkül egyenként 20, teherrel 30, szarvasmarha, ló, szamar, öszvér után 40, kisebb állatok után 20, könnyű járművek után úresen 20, teherrel 40, rendes járművek után úresen vonó állat nélkül 40, teherrel 80, személyautók után 200, teherautók után 400, nagy önsúlyu magánjáró gépek után 600, vendégoldalra rakott terhes kocsi után vonó állat nélkül 160, úres hordó után ha nem kocsin szállítják, hektóliterenként 20, tele hordó után 40 fillér.

Baleset munka közben. Fábán Dezső 21 éves gázgyári fűtő Szentjánosi-ut 35. sz. alatti bajai lakosnak munka közben vas szilánk fúródott a lábába. Súlyos sebével a mentők a kórházba szállították.

Cukorkára vágyott a tolvaj. Löwy Lipótné Klapka György ucca 12. sz. a lakó helybeli cukorkaárus lakásába távollétében ismeretlen tettes behatolt álkulccsal s onnét cukorkát s kisebb összegű pénzt vitt el. Panaszára a rendőrség bevezette a nyomozást.

Leesett a háztetőről. Rác Ferenc 18 éves Pacsirta ucca 49. szám alatti bajai gyári munkás leesett a háztetőről és karját törte.

Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben, 18 havi részletfizetésre.

Képviselő: **Fränkel és Horváthnál**

Amikor arcszine fakó, szürkésárga és tekintete bágyadt, amikor szomorú, nyomott hangulat és felfúvódás kinozza, homlokfájásban szenvedők a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által könnyű és pontos bélműködést érnek el. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a **Ferenc József** viz különösen agyverzés és gutaütésre hajlamos idősebb embereknél ki-tünő szolgálatot tesz. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Kérő szó a jó szívű emberekhez. Egy szegény özvegy asszony kérés szóval fordul a jó színi s adakozó emberekhez, hogy segítsenek nehéz helyzetén. Egy 9 és egy 4 éves kis gyermeke van. Ő maga munkába járt, éjt nappalát tett, hogy pénzt keressen, de most kidőlt. Ahol dolgozott, ott megszűnt a munka. Évek óta a takarékoságnak azt a formáját vezette be, hogy nem szokott reggelizni és vacsorázni sem ő, sem gyermekei. A napi egyszeri evés teljesen elcsigázta a kicsiny családot. A jó emberek, az urakon, a gazdagokon a sor, hogy megtegyék itt a maguk kötelességét, mert hiszen a vagyon kötelez. A címet a sanyargó szegény asszonyhoz a kiadóhivatal továbbítja.

Hazasság. László Győző vasárnap, folyó hó 26-ikán déli 12 órakor tartja esküvőjét Gond a Böskével, Szent Antal ucca 8. sz. alatti lakásán. (Minden külön értesítés helyett.)

Nagy tűz volt tegnap Bácsborsodon. Tegnap, szerdán a déli órákban Bácsborsod község határában Kamenyák-pusztán nagy tűz tört ki Puhl Miklós gazdaságában, amiről táviratilag értesítették egyik bajai biztosító társaságot. A tűz szerdán délután még tartott. Közlebbi részletek még hiányoznak.

Véget ért a rendőrség mentési tanfolyama Az elmúlt napokban Bajára érkezett dr Paulikovszky budapesti mentő főorvos, az Országos Mentő Egyesület igazgató főorvosa és dr Hunyadi mentőorvos, akik a ba-

jai államrendőrség őrszemélyzetét a vízből való gyakorlati mentésre tanították s az ehez szükséges elméleti oktatásban részesítették. A három napos tanfolyam már véget is ért. Az őrszemélyzet délelőtti elméleti oktatásban részesült, délután pedig egy rendőrszövetség vezetésével s felügyeletével mentési gyakorlatokat végzett a Dunán. Az őrszemélyzet tagjai dicséretes buzgalommal végezték ezt az új feladatukat, bár nézetünk szerint az is fontos volna, hogy az őrszemélyzet minden egyes tagját tanítsák meg uszni, a mentésnek ez az alfája és másodsor az volna fontos, ha vizet is adnának a Sugovicába, hogy legyen hol és mit menteni.

Véget ért a kánikula. Az a tikkasztó forróság, amit a magyar nép kánikulának, vagy veszett melegnek nevez, — egyelőre véget ért. Az időjárás matematikai pontossággal tartja be a naptár által megszabott időjárási eseményeket. Augusztus 21, illetve 23-án ér véget a kánikula, ekkor lehel utóljára egy nagyot a nyár heve, aminthogy ez így is volt 21-ikén, kedden s utána beköszöntött minden kedvetlenségével és életuntségával a — vénasszonyok nyara. Hideg, esős, fázós idő, mint amilyen az ember a fiatalág hevének elmulása után.

A rendőrlégénység lö-gyakorlata. Ma reggel nagy fel-tűnést keltett az a körülmény, hogy mihtegy 15—20 rendőr biciklin dr Oltványi István rendőrtanácsos vezetésével a városon át a Budapesti ut felé haladt. Mindenki nagyszabásu büntényről sutogott, pedig semmi sem történt, csak annyi, hogy az egész bajai rendőrszemélyzetnek Bajaszentistván határában lévő lö-telepen ma volt a lögyakorlata, ami délig tartott.

FÁBER FRIGYES tanár felvesz korlátolt számban tanulókat csak a legjobb körökből Wien-i család otthonába: Legkiválóbb magyar referenciák!
Cím: Prof. FRIEDRICH FABER ezidőszertint: BAD VÖSLAU. N. 0e.

Közgazdaság.

A Bajavidéki Közgazdasági Bank rt. 1928 augusztus 19-én az intézet reorganisatiojából kifolyólag rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a következők választották meg: dr Lukács Izsó kir. közjegyző Budapest, Gyarmati Emil gyógyszerész, dr Fratricsevics István nyug. főbíró, dr Fischer Jákó ügyvéd, Ingusz József malomtulajdonos Nagybaracska, dr Oláh Béla orvos, Polák József butorgyáros, Salamon Sándor gépgyáros és Csányi Armin vezérigazgató. A rendkívüli közgyűlésnek csupán az igazgatóság megválasztása képezte egyedüli tárgyát, míg a közeli hetekben megtartandó újabb közgyűlés az igazgatóság és felügyelőbizottság további kiegészítésével és az alaptőke felemelés módozataival fog foglalkozni.

MOZI.

ODETTE. Franceska Bertini immár a filmművészet klasszikus nagyságai közé tartozik. Egy évtized előtt Franceska Bertini alakításai, slágerei a mozik legvonzóbb műsordarabjai közé tartoztak és az ő művészete volt az, amelyről hasábos méltatásban számoltak be a világ összes hírlapjai. Franceska Bertini most egy évtizednyi szünetelés után tér vissza diadalai színhelyére, a mozi műsorokra és sikereiben gazdag pályájának egyik legkiemelkedőbb állomása az Odetta, Viktorien Sardon híres drámája, a legtöbb színház tragikájának parádés szerepe. E pompás filmvet szombaton mutatja be az Uránia és kisérő filmje Reginald Denny, a kiváló komikusnak kacagató vigjátéka, a Konflis gróf.

MATA HARI. A tragikus sorsu, ragyogó szépségű táncosnő, Mata Hari regénye elevenedik meg előttünk e filmben. A nagy karrier tetőpontjától a hideg téli éjszakáig, amikor a katonák sortúze alatt öszszerogy egy karcu, szép asszony Mata Hari élete vonaglik és szenved ezen a filmen. Magda Sonja, a nagy osztrák filmszínésznő alakítja a sötétvégzetű táncosnő figuráját. Alakítás megrázó művészi élmény minden mozdulata és gesztusa őszinte közvetlenséggel tudja éreztetni Mata Hari tragédiáját. Vasárnap mutatja be az Uránia és kiegészítő filmje a bájos szöke filmdiva — Laura la Plante mulatságos bohózata — **ADD VISSZA A VÖLEGÉNYEM.**

U-R-A-N-I-A

Augusztus 25-én, szombaton d. u. 6, este fél 9 ó.

A szezon legnagyobb attrakciója!
ODETTE
Filmregény 10 f. F: Franceska Bertini Warwick Ward
Ezen kívül:
KONFLISGRÓF
Egy automobilista vidám kalandjai 7 felvonásban.
Főszerepben: REGINALD DENNY. —: Híradó.
Kedvező idő esetén az esti előadásokat a kertben tartjuk meg.

Augusztus 26., vasárnap d. u. fél 4. 6, este fél 9 ó

A legnagyobb filmsiker!
MATA HARI
(A kémnő.) Egy kémnő tragédiája 10 felv.
Fősz: MAGDA SONJA o:—:o Ezt megelőzi:
Add vissza a völegényem!
Egy házasság vidám története 8 felv. Fősz:
LAURA LA PLANTE. —: Híradó.

SALM-
M E S
fávít
t a
leg
hódfanlyolt
c s p
Mő
lábasó
Egyszszes
cenap
mop
legnagyban.
Kutük
min
Vák
Kutük
Esővícék
é
anok
legjuton
házi
GRUT
TA
Gyáró.
Város.

Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle szlavoniai tölgyből készült elismert legjobb és legszebb parkettával.

Lefektetését elvállalja:

POLLÁK JÓZSEF

! butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója. !

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a t. c. közönséget, hogy Baján a Katona József u. 3. sz. a. (volt gőzfürdő-épületben) lévő Bohner-féle lakatos műhelyt átvettük.

Minden, a lakatos szakmába vágó munkát elvállalunk, azonkívül gyermek-kocsik s mindenféle fűtőkályhák javítását is.

Javításokat azonnal a legpontosabb és leggyutányosabb arakban készítünk

Megbízhatóságunkat igazolja az, hogy a Bohner-féle lakatosműhelynek voltunk a vezetői, amikor is a közönség szaktudásunkról és lelkiismeretességünkről győződhetett meg.

A n. é. közönség becses pártfogásának reményében vagyunk

teljes tisztelettel

Schád és Babics
lakatosok.

Lakatos tanulók felvételnek.

Molnár

legszebben fest-tisztít-mos.

Gyászruhák 24 óra alatt festenek. Vidékre naponta postai szétküldés. Plisszírozás, gouvrirozás, Hőfehér és tükörfényes gallérok.

Főüzlet: SZEKSZÁRD. Corsó. Fióküzlet BAJA, Erzsébet kir. u. 16. TOLNA, Szekszárdi ut 12. Ezüstéremmel kitüntetve - Alapítotott 1913. évben.

Paradicsom-



átörő szita, jó, olcsó,

UTRY - nál
Erzsébet kir. u. 38.

BUTOR

olcsón 12 havi részletre beszerezhető

Szabó Ferenc

műasztalosnál Baján, Bartsch ucca 4
Butoraktár Kossuth Lajos ucca 11.
Telefon 240.

CEMENT,

CSERÉP, DESZKA, LÉC, ÉPÜLETFA, KÁTRÁNYPAPIR

olcsó áron, nagy választékban kapható

POLLÁK fakereskedésében.

Saját készítményz

NYUGÁGYAK

lenvászon huzattal, extra, erős kivitelben, 98 kg, súlyban, postán könnyen szállítható. könnyebb árú! ovakdjunk.

Ára 10 pengő

UTRY PÁL fiait, Baja
Erzsébet kir. u. 38 Tel 280

Egy vagy két jőházból való diákat

teljes ellátásra felvesz helybeli izraelita uri család. Cim megtudható DÁVID szabó cégnél

aug. 20-tól augusztus 27-ig reggel fél 8 óráig

Dr. Geiringer János és Lovassy Odön.

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.

Az Ögyeletes gyógyszerár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

MEGÉRKEZETT

a legujabb típu-u 500 köbcentis PUCH „JAP“

motorkerékpár

Megtekinthető a körzetképviselőnél:

Bohner és Társai cégnél,

Baja. Telefon 256.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi

Hatschek-féle

Eternit.

Javításmentes az ETERNIT háztető.



Kapható:

Kizárólag

Goldschmidt

Lajos

fatelepen,

Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.

Nyomatott a Corvid-nyomda gyorsajtójan Baján.

Idei pergetésű, kitűnő minőségű csemege

akác-méz

kicsinyben is kapható. Legjobb minőségű mülép minden mértékben, méhviasz, élő méhek, üres méhlikások és egy 500 kgos tizedes mérleg teljesen új eladó

Böröcz János
Petőfi Sándor ucca 41. sz.

Íróasztal, Páriskályha, asztalsparhet butorok eladók.
Cim a kiadóban.

Házikoszt

elsőrangú kóser mérsékelt árban háznál és házonkívül is kapható. Tizes ebédberlet-szelvényeket is lehet előjegyezni. 5-6 diákot lakásra elfogadok esetleg teljes ellátást is adok, fürdőszoba és zongora használat, kellemes családi otthon.

KRAUSZ NÉ
Dancinger Katica
Madách Imre ucca 14.

Szent Antal ucca 8 számú lakóház eladó.
Megtekinthető naponként d. u. 3-7 óra között.

TÉGLA

LEGOLCSÓBBAN

MOHÁCSI ROSENTHAL ÉS DUNASZEKCSŐI, DÉLMAGYARORSZÁGI LEGNAGYOBB TÉGLAGYÁR BACSMEGYEI EGYEDÁRUSÍTÓJÁNÁL:

POLLÁK JÓZSEF
fakereskedőnél kapható.

Parkettázzuk lakásunkat nasici-féle **szlavoniai** tölgyből készült elismert legjobb és legszebb **parkettával.**
 Lefektetését elvállalja: **POLLÁK JÓZSEF**
 ! butorgyáros és fakeskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója. !

Értesítés.
 Tisztelettel értesítjük a t. c. közönséget, hogy Baján a Katona József u. 3. sz. a. (volt gőzfürdő-épületben) lévő Bohner-féle lakatos műhelyt átvettük.
 Minden, a lakatos szakmába vágó munkát elvállalunk, azonkívül gyermek-kocsik s mindenféle fűtőkályhák javítását is.
 Javításokat azonnal a legpontosabb és legjutányosabb árakban készítünk.
 Megbízhatóságunkat igazolja az, hogy a Bohner-féle lakatosműhelynek voltunk a vezetői, amikor is a közönség szaktudásunkról és lelkiismeretességünkéről győződhetett meg.
 A n. é. közönség becses pártfogásának reményében vagyunk
 teljes tisztelettel
Schád és Babics
 lakatosok.
 Lakatos tanulók felvételnek.

Molnár
 legszebben fest-tisztít-mos.
 Gyászuhrák 24 óra alatt festenek. Vidékre naponta postai szétküldés. Plisszirozás, gouvrirozás, Hófehér és tükörfényes gallérok.
 Főüzlet: SZEKSZÁRD, Corsó. Fióküzlet: BAJA, Erzsébet kir. u. 16. TOLNA, Szekszárdi ut 12.
 Ezüstéremmel kitüntetve. - Alapítotott 1913. évben.

Paradicsom-átörő szita, jó, olcsó,

UTRY - n á l
 Erzsébet kir. u. 38. Telefon 280.

BUTOR olcsón
 12 havi részletre beszerezhető
Szabó Ferenc
 műasztalosnál Baján, Bartsch ucca 4
 Butorraktár Kossuth Lajos ucca 11.
 Telefon 240.

CEMENT,
 CSERÉP, DESZKA, LÉC, ÉPÜLETFA, KÁTRÁNYPAPÍR
 olcsó áron, nagy választékban kapható

POLLÁK fakeskedésében.
 Saját készítményz
NYUGÁGYAK
 lenvászon huzattal, extra, erős kivitelben, 98 kg, súlyban, postán könnyen szállítható, könnyebb árutól óvakodjunk.
 Ár 10 pengő
UTRY PÁL fia, Baja Erzsébet kir. u. 38 Tel 280

Egy vagy két jőházból való **diakot** teljes ellátásra felvez helybeli izraelita uri család. Cim megtudható **DAVID** szabó cégnél

aug. 20-tól augusztus 27-ig reggel fél 8 óráig
Dr. Geiringer János és Lovassy Ödön.
 gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**
 Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

MEGÉRKEZETT
 a legújabb típusú 500 köbcentis PUCH „JAP“
motorkerékpár
 Megtekinthető a körzetképviselőnél:
Bohner és Társai cégnél,
 Baja. Telefon 256.

Ideí pergetésű, kitünő minőségű csemege
akác-méz
 kicsinyben is kapható. Legjobb minőségű mélep minden mértékben, méhviasz, élő méhek, üres méhlikások és egy 500 kgos tizedes mérleg teljesen új eladó
Böröcz János
 Petőfi Sándor ucca 41. sz.

Íróasztal, Párisikályha, asztalsparhet butorok eladó k.
 Cim a kiadóban.

Házikoszt
 elsőrangú kóser mérsékelt árban házról és házról is kapható. Tizes ebédberlet-szelvényeket is lehet előjegyezni. 5-6 diakot lakásra elfogadok esetleg teljes ellátást is adok, fürdőszoba és zongora használat, kellemes családi otthon.
KRAUSZ NÉ Dancinger Katica
 Madách Imre ucca 14.

Szent Antal ucca 8 számú **lakóház eladó.**
 Megtekinthető naponként d. u. 3-7 óra között.

TÉGLA LEGOLCSÓBBAN
 MOHÁCSI ROSENTHAL ÉS DUNASZEKCSŐI, DÉLMAGYARORSZÁGI LEGNAGYOBB TÉGLAGYÁR BÁCSEGYEI EGYEDÁRUSÍTÓJÁNÁL:
POLLÁK JÓZSEF
 fakeskedőnél kapható.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi
Hatschek-féle Eternit.
 Javításmentes az ETERNIT háztető.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit
 PALA

ETERNIT-MŰVEK HATSCHEK LAJOS, KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33. GYÁR: NYERCE-SZÉNY, UJFALU.

Kapható:
 Kizárólag **Goldschmidt Lajos**
 fatelepén,
 Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.